-扫. 或搜微信号

微博http://weibo.com/shfazhibao

治 カ

总第 7030 期 2023 年 6 月 6 日 星期二 农历四月十九 国内统一连续出版物号:CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线:64179999 网站:www.shfzb.com.cn

## 全市首堂!法官、教师"双师"共

□记者 季张颖 通讯员 张超 王建芬

"摩托车主撞上申线杆 木报讯 身亡,打官司的话属于什么纠纷?' "侵权纠纷!" 近百名学生异口同声回 答道。近日,上海市南洋中学维均堂 内,上海首堂法官、教师"双师"共 授的选择性必修课正在开讲。记者获 悉,这是徐汇区人民法院"甘棠树 社区法官工作室法官与上海南洋 中学老师共同开展的法治课《侵权责 任与权利界限》。与以往送法进校园 不同,本次课程是南洋中学选择性必 修课的一部分, 讲台上的法官, 也成 了真正意义上的法律老师。

作为首场双师共育的校本课程, 本堂课由南洋中学政治老师朱天与上 海徐汇法院"甘棠树下"社区法官刘 兴共同讲授。

课程前半部分,朱天老师通过提 问的方式带领同学们回顾上节课的学 习内容。在老师的引导下,同学们从 记忆中点滴拾取,重温知识点。后半 部分, 刘兴法官通过"摩托车撞上电 线杆案"和"天井加盖顶棚案"两个 真实案例,带领同学们寻找侵权纠纷 和相邻关系纠纷的法律依据。

"有利生产、方便生活、团结互 助、公平合理,是处理相邻关系的原 则,同学们要牢记哦。"讲课中,刘 兴法官深入浅出地讲解侵权责任的构 成、类型、法律适用,相邻关系的概 念、纠纷的处理等内容。整个课堂气 氛活跃,不时响起阵阵掌声。

记者获悉,去年,教育部等 10 部门印发《全面推进"大思政课"建 设的工作方案》,要求善用"大"的



汇聚"大"的合力。在此背景 下, 诞生了本次法院与学校合作开设 的校本课程。该课程注重教学内容的 实践性、参与性和思辨性,结合上海 徐汇法院法官和南洋中学政治教研组 教师的教学合力。

"校法合作、双师共育"是一种 新的教学形式的探索与实践。随着本 次校法合作课程的开启, 上海徐汇法 院的社区法官们将持续走进南洋中 学,与老师们共同研发校本选修课, 在全体高中学生的选修课、高二部分 加试政治学科法律讲堂课、社会实践 课中加强探索,提升学生对《法律与 生活》书本内容的理解, 共同努力培 养学生成为社会主义法治的忠实崇尚 者、自觉遵守者和坚定捍卫者。



徐汇区人民法院 "甘棠树下"社区法 官工作室法官与上海 南洋中学老师共同开 展的法治课《侵权责 任与权利界限》

通讯员 张超

## 淮海新天地将打造国家级"进口示范区"

持续打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境和创新生态

□记者 夏天

本报讯 昨天,上海市商务委员 会、上海海关、黄浦区人民政府联合 举行宣介会,对即将发布的《关于推 动上海市淮海新天地进口贸易促进创 新示范区建设的实施方案》作解读。 《实施方案》提出:至2027年,要全 面形成"总部功能承载、消费供给引 领、服务集成创新"的进口贸易促进 创新示范新格局。进口规模持续扩 大,年度进口贸易总额达到千亿规 模,进口贸易密度达700亿元/平方 公里。消费引领持续提升,年度商品 销售总额达到 2000 亿元,规模以上 企业社会消费品零售总额占全区比重 提升至30%。服务生态持续优化,在 进口和出口协调、货物和服务并重、 贸易和投资融合、贸易和产业联动、

贸易数字化绿色化等方面形成可复制 可推广的中心城区经验。

2022年10月31日,在第五届 进博会开幕前夕, 商务部、国家发展 改革委等8部委联合发文,在全国增 设 29 个国家进口贸易促进创新示范 "上海淮海新天地进口贸易功能 位列其中, 是上海市继外高桥保 税区、虹桥国际中央商务区后第三个 国家级进口贸易促进创新示范区,也 是上海唯一位于中心城区的国家级进 口示范区。

淮海新天地进口示范区是上海 "进口浓度"最高的地方。其以淮海 路商业街为轴线,与新天地区域高度 协同,内含高品质商务楼宇32幢,商 业商务面积 173 万平方米,企业 3500 余家,工作人口近8万。2022年,黄浦 区进口总额 981.8 亿元,示范区内进

口总额约461亿元,占黄浦进口总额 近 47%。今年 1-4 月,黄浦区进口总 额达 488.4 亿元, 同比增长 97.4%,增 速位列全市第一,其中淮海新天地进 口示范区成为重要的增量支撑。

进口示范区坐拥世界级地标性商 圈,商业氛围浓厚,首店、首发、首 秀众多,已成为进口商品重要展示窗 口和贸易拓展关键节点。区域内高能 级主体云集,30余家跨国公司地区 总部、市区级贸易型总部及一批知名 品牌、行业龙头进口贸易商均集聚于 此。同时形成了一流的高端服务业集 群,航运物流巨头,咨询业翘楚,各 类金融机构,以及检验、认证、法律 服务、国际贸易促进机构等高效协 同,为进口贸易发展提供了有力支 撑。进口示范区建设期间,预计新增 商业、商务空间超过40万平方米。

准海新天地进口示范区建设将秉承 黄浦深厚的开放基因,根植高度外向的 经济特质,紧紧抓住国家扩大开放的战 略契机,坚持把创新作为引领发展的第 一动力,在全国统一大市场、内外贸一 体化建设等领域持续深入探索,以国内 大循环吸引全球资源,高效匹配全球供 需,持续打造市场化、法治化、国际化 的一流营商环境和创新生态,为推进商 贸流通提质增效、为促进进口贸易创新 发挥中心辐射的重要作用。

《实施方案》由上海市商务委员会、 上海海关和黄浦区人民政府联合制定。 聚焦贸易促进和贸易创新两大功能定 位,以高能级主体为根基、高品质消费 为引领、高标准服务为抓手,着力打造 具有国际影响力的世界级商贸门户,为 上海建设国际贸易中心和国际消费中心 城市提供有力支撑。

■ 详见A2